

# GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

<b>REDACCIÓN</b> SAN FRANCISCO, 7	<b>ANUNCIOS Y RECLAMOS</b> Se reciben en la Admón. de este periódico, calle de San Francisco núm. 7.	Lunes 8 de Abril de 1912	<b>ESQUELAS DE FUNERAL</b> Se admiten durante el día y la noche, en la imprenta de este periódico.	<b>TELEFONO</b> Núm. 425
--------------------------------------	---	--------------------------	---	-----------------------------

## Sección religiosa

**Santo de hoy, día 8**  
San Dionisio, obispo; Santa Casilda, virgen, y el beato Julián de San Agustín.

**Santo de mañana, día 9**  
Santa María Cleofé.

**CULTOS PARA MAÑANA**

*Parroquia de la Concepción.*—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las oraciones, el rosario y letanía rezados.

*Parroquia de San Francisco.*—Misas rezadas; a las 8, Bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media misa cantada al Señor de las Tribulaciones; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

*Iglesia del Pilar.*—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las oraciones, el rosario y letanía rezados y ejercicios piadosos.

*Capilla del Hospital civil.*—Misa rezada a las 5 y media.

*Capilla de las Religiosas de la Asunción.*—A las 6 y media, misa rezada; a las 4 y media de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

*Capilla de las Siervas de María.*—Misa rezada a las 6 y media.

*Capilla del Asilo de Mendigos.*—Misa rezada a las 6 y media.

Lamisa y oficios divinos de mañana son de infraoctava, con rito doble de 1.ª clase y color blanco.

## ¡Alerta, radicales!

El pianillo de la República—porque órgano huele a sacristía, y a ciertos señores les desagrada todo lo que sea bien oliente—gasta dos mortales columnas del número del Jueves Santo, en dar a sus lectores la voz de alerta ante los avances del clericalismo.

Y tratándose de acción católica, había que colgarle a continuación un epífito, había que llamarla solapada, aunque le pegue como a nuestros republicanos el mote de cultos progresivos, etc., que ellos se adjudican en familia.

No alcanzamos a ver, y no somos miopes, donde está el disimulo en nuestras obras; nuestras sociedades no son secretas, y no lo son, porque nuestros ideales y los medios que empleamos para ir a ellos, son nobles.

Al ejercicio de nuestros derechos, a la propaganda de nuestras doctrinas salvadoras, le llama el chilón instrumento provocación.

Siempre habíamos creído que esos que se titulan defensores de la libertad son unos soberanos hipócritas; lo que no habíamos pensado es que se atreviesen a mostrar ese despotismo irritante tan al descubierto.

Se comprende. Habitados a las ubérrimas dulzuras del Poder, les asusta la suposición nada mas de que pueda llegar un día funesto en que lo pierdan; a tuertas ó a derechas, amplificadas ó reducidas a la mas simple expresión, han sido y continúan siendo los mangoñadores del cotarro municipal y de otros cotarros, y no les agrada la perspectiva de una oposición sería é irreductible.

El pueblo—es cierto—nada ha ganado con esa preponderancia, y en esto sí que están conformes todos los autores: la

opinión general, es de crítica despiadada, aunque justa; no importa por aquello de la ley de compensaciones.

No se asusten por hora, que la letra no viene a ocho días vista; aún les queda un plazo bastante largo; vamos a nuestro fin, vamos sin decaimientos, seguros del éxito; pero vamos despacio, para llegar muy lejos: al final nos encontraremos.

## El Centro Católico y los republicanos

La próxima fundación de un Centro Católico en esta ciudad no ha sentado muy bien en algunos elementos republicanos; a pesar de su tan tolerantes, según ellos, con las ideas del prójimo.

Este modo de proceder, creemos, sin temor a equivocarnos, que proviene de las malas digestiones que a diario sufren con todo aquello que leen y no digieren, si vale la frase; con lo que no pueden ó no quieren comprender, para de esta manera seguir tocando el pander o al són de su palabra.

A esto, tenemos por fuerza los católicos que poner coto, marcando los linderos a cada cual, y luego luchar, en guerra sin cuartel, para poner freno y corregir todo aquello que de manera hipócrita se viene cometiendo en una capital de provincia.

Era intolerable a la par que vergonzoso, que existiendo en poblaciones de menos importancia que la nuestra Centro católico no hubiese en la nuestra un local donde ir a espaciarse y a nutrirse de enseñanzas buenas ¡fuente inagotable de prosperidad para el despertar del mañana!

## POLEMICA

### Enseñando al que no sabe

La esclavitud en la antigüedad

Así, con letras mayúsculas titula, «El Progreso» del 30 del pasado todo un artículo de dos columnas, con el que pretende aplastar desde el P. Martel hasta el último mono clerical que habita en la sacristía de la GACETA.

No pensábamos tomar en serio las afirmaciones del periódico republicano, porque harto sabemos que en el colega todo es un sarcasmo, desde el prestigio de que constantemente se vanagloria hasta el alarde de ciencia que dice poseer; desde el risible amor a la libertad que pregonaba hasta el mentido título que sirve de visera a su editorial.

Sabemos también que entre las personas sensatas poco crédito se da a lo que el periódico autonomista escribe; pero como existen muchas gentes sencillas, para quienes la letra de molde es artículo de fé, vamos a ocuparnos del escrito de «El Progreso» a que hacemos referencia, y en el cual se comete la heregía histórica de acusar a la Iglesia como fomentadora de la esclavitud.

Nosotros no necesitamos el barniz de ilustración con que nos brinda «El Progreso»; porque entendemos que eso del barniz se presta a empafiarse muy fácilmente y que, en muchas ocasiones, solo sirve para cubrir las impurezas que carcomen y afean la realidad.

¡Atribuir a la Iglesia católica el fomento de la esclavitud!

¡Que heregía histórica tan tremenda! ¡Que insulto a los fueros de la verdad! ¡Que ignorancia sectaria tan vergonzosa!

La Iglesia, que apenas salida de la lobreguez de las catacumbas y triunfante en la vida pública bajo el poder de Constantino, se consagró especialmente a infiltrar en las costumbres del pueblo pagano las doctrinas del amor que predicó al mundo entero Cristo desde el Calvario, y que luego atravesó los tiempos de la Edad Me-

Era intolerable, y desdeña mucho de nuestros sentimientos nobles, repito, que habiendo en Santa Cruz de Tenerife agrupaciones republicanas, no hubiese otra católica. Esto quería decir que aquí todos somos republicanos, y el que tal pensare se equivocaba de medio a medio. Todo el campo no es orégano, y urge que almas buenas se levantasen de su apocamiento, para hacer una poda y apartar del árbol bueno todas aquellas ramas que por su mala dirección han tomado peligroso derrotero, perjudicando con su sombra a lo que en su derredor está.

No podíamos de ninguna manera permanecer por más tiempo en estado de inercia; tenemos que demostrar nuestro movimiento y nuestra fuerza, para que no nos acusase de que abandonamos todo lo que indica prosperidad, patria, amor a nuestro terruño.

Nosotros, los católicos, no somos tan adivinadores como parte de los republicanos, que aún no ha nacido el Cento católico, ya están pronosticando la suerte que va a correr: «andaremos a garrotazo limpio por esas calles, liberales y clericales.»

¡Caro colega! Llegando a esa caso... algo más también difícil de decir.

## LA MENDICIDAD

Donativos al «Asilo de Mendigos».

D. José García, varias cajetillas de cigarrros.

D. Domingo Hernández Galván, otra saca grande de patatas.

El grupo de Guías, intérpretes de este mes, cuya lista publicamos el mes pasado, 37'50 ptas.

Damos las gracias a los caritativos donantes en nombre de los pobres.

Para poder tratar esta materia con método de exposición, y que pueda apreciarse en toda su inmensa virtualidad la acción evangélica y eminentemente civilizadora de la Iglesia a través de todos los siglos de la Historia, precisa que nos ocupemos, aunque sea ligeramente, de apuntar el estado social del mundo, cuando apareció el Cristianismo.

Las cadenas de la esclavitud oprimían a la humanidad. En la política, en la filosofía, en el arte de la guerra, en la constitución económica de los pueblos, en el espíritu y letra de las leyes, en el ambiente del mundo pagano, no se concebía la existencia de la sociedad sin la existencia de la esclavitud.

Homero en su Odisea dice que «Jupiter quitó 11 mitad de la mente a los esclavos». Platon escribe: «se dice que en el ánimo de los esclavos nada hay de sano ni entero, y que un hombre prudente no debe fiarse de esa casta de hombres», y hasta Aristóteles, el gran filósofo de la antigüedad, llega a sustentar las doctrinas de la esclavitud en toda su negrura, sosteniendo que «el esclavo es distinguido de los demás hombres por la misma naturaleza».

En Grecia, el número de esclavos era asombroso; cuéntase, y Balmes lo refiere, que un censo de Atenas dió 20.000 ciudadanos y 40.000 esclavos; Tucídides, hace notar en su historia que en la guerra del Peliponense se pasaron al enemigo 20.000.

En Roma se trató de distinguir a los esclavos con un traje especial, pero el Senado se opuso a tal medida, por temor a que conociendo aquellos su enorme número, pudieran poner en peligro el orden público. Los ricos hacían alarde del número de esclavos que tenían, desarrollándose la afición a esto como a un objeto de lujo; por eso era corriente, como afirma Juvenal, la pregunta de «¿Quot pascit servos?» ¿Cuántos esclavos mantiene? Cuando moría, a mano airada, algún señor, se daba muerte a todos sus esclavos. Al asesinato del prefecto Pedanio Secundo siguió la muerte de sus 400 esclavos.

La organización social del mundo antiguo descansaba sobre la existencia de la esclavitud; el trabajo, en todas sus múltiples manifestaciones materiales a ellos y solo a ellos estaba encomendado. Del estado social de la esclavitud, no se podía prescindir; estaba hondamente arraigado en las costumbres en la política, en las leyes, en la filosofía, en los intereses creados: hablar de la esclavitud, era hablar de lo más natural del mundo, de la cosa más acomodada a razón y a naturaleza, tan natural como es hoy hablar de la existencia del obrero.

El cristianismo se encontró, al aparecer en el mundo, con esa organización social, con ese estado. Vamos pues a ver lo que hizo en pró de la igualdad humana. En otros artículos procuraremos desenvolver este tema.

El Progreso escribió, en su número del 30 de Marzo, que «si algún publicista, conferenciante ó sabio de los que por acá usan los católicos, quiere ilustrarse, dispuestos nos hallamos (ellos) a complacerles».

Aceptado está pues el reto. Tema muy bonito se les presenta a los señores de El Progreso, para convencerlos de la bondad de sus ideales.

Y conste que no pondremos veto a la persona de los contrincantes. Si los señores de El Progreso no se consideran con bastante competencia, con la competencia que les exige lo difícil de la polémica, sepan que no tenemos inconveniente en que llamen a los sabios de La Prensa, para que les conforten y ayuden con el arsenal de sus vastos conocimientos.

No se nos oculta que los redactores de este último diario dirán que ellos están colocados a muy grande altura para descender a estas trivialidades y que tienen por ocupación los altos é intrincados negocios de la Patria, para ocuparse de estas cosas nimias; pero sin embargo de ello, nos atrevemos también a aludirles, ya que si no por el interés de estas cuestiones, al menos por la fraternidad republicana, puede que salgan en defensa de sus camaradas.

## ¡HOSANNA!...

Tras de los días tristes y luctuosos de la Semana Santa, todo vuelve a ser alegría, luz, bullicio... Todo, tras de un corto paréntesis de quietud absoluta, vuelve a recobrar su estado normal... El Hijo de Dios, después de su cruel pasión é inhumana muerte, resucita, como habia prometido a sus amados discípulos, y deja exultantes y mudos de pavor a los soldados que habian colocado junto al sepulcro, por temor a que los Apóstoles hurtaran su cuerpo a la media noche, é hicieran ver al pueblo que habia resucitado de entre los muertos, conforme predijera. ¡Cuánta ceguedad! ¡Cuánto apasionamiento y perversidad la de aquellos hombres que aún querían continuar engañando al populacho haciéndoles ver la maldad en lo que sólo era la virtud!

La resurrección de Cristo es el mayor acontecimiento que el cristianismo conmemora. Anualmente lo celebra con esplendor y alborozo... Las campanas; después de un corto intervalo de enmudecimiento, vuelven a sonar alegres, dando vida a todo lo que habia invadido la tristeza y el atargamiento... Las cortinas de las iglesias son descorridas, y las naves de los templos, silenciosas, oscuras y severas durante los días de la Semana Santa, son inundadas por la esplendente luz, que infiltrándose por los cristales de las ventanas, lo vivifica y alumbraba todo, dando a entender que con este día ha terminado la tragedia del Calvario, para dar paso a la epopeya de la resurrección gloriosa del Cordero immaculado, que pocas horas ha pendera exánime y sin vida del madero de una tosca cruz.

Todo se alegra; la Naturaleza, en la inmensidad de su espacio y los pájaros en las ramas de los árboles, musitan himnos de alabanza a su Creador... ¡Cristo ha resucitado! ¡Hosanna, hosanna in excelsis!

Por medio de la pasión y muerte de todo un Dios, hemos sido redimidos... ¡alegrémonos con su resurrección!...

«Este es el día que hizo el Señor; alegrémonos y regocijémonos en él»...

F. Zabala.  
Sabado Santo de 1912.

## Sociedad constructora de Orotava

**CONVOCATORIA**

Expirando el día 20 del próximo mes de Abril el plazo porque esta Sociedad fué constituida, conforme al artículo 6.º de los Estatutos sociales, y teniendo en cuenta las prescripciones de los artículos 33, 34, 39 y 44 de los mismos Estatutos, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria el día 8 del expresado mes de Abril, a las ocho de la noche, en las Salas Consistoriales de esta Villa, con el fin de acordar la liquidación ó la prórroga de esta compañía; advirtiéndose que para tomar acuerdo se necesita que concurran a la sesión dos terceras partes por lo menos, del número de accionistas que representen también dos terceras partes del capital social.

Orotava 29 de Marzo de 1912. El Gerente, Tomás Pérez.

## Los moros contra Francia

Noticias recibidas de Fez dan cuenta de la agitación que reina en toda la región.

Los franceses han recibido confidencias de algo que se prepara contra ellos en las cabilas de Aid-Yussi, Ben-Guernail, Aid-Chargen y Zemmour.

En una reunión recientemente celebrada acordaron oponerse a la penetración pacífica de Francia en Marruecos por todos los medios.

Al frente de los rebeldes se pondrá el célebre santón Abu-Uami, de la cabila de los Zemmur, que ya se distinguió en la anterior campaña contra los franceses.

Picolillo.

# Cemento DROMEDARIO, Cemento UNIÓN

## CALIDAD Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

### MARCAS EXCLUSIVAS DE LA CASA

# Viuda é Hijos de Aureliano Yanes

— Agentes de la Vacuum Oil Company —

Casa Central en Santa Cruz de Tenerife  
Sucursal en el Puerto de la Cruz

Grandes almacenes de maderas, abonos, tejidos, muebles, Tuberías, materiales para el empaquetado de frutos. Abonos químicos. Víveres.

ESCRITORIOS: Alfonso XIII, 53  
ALMACENES: Porlier, 18  
Imeldo Seris, 73

Telegramas: Yanes Tenerife.-Yanes Puerto Cruz.



### CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con prontitud los medios para curarse. Por ejemplo, el

#### raquitismo y la anemia.

cuando los debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. "Mi hija Adelfina de 19 años de edad nació muy raquítica y fue muy difícil criarla. Debido a su naturaleza pobre, se apodó de ella una gran anemia y gracias a los muchos cuidados la hemos ido sosteniendo en un estado nada satisfactorio. Este invierno he tomado la

### Emulsión Scott

que ha obrado prodigios en ella; está totalmente cambiada y nadie diría que había sido una niña tan delicada." Ricardo Berenguer-Santa Cruz de Almería 19 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo y anemia es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo ó anemia procuraos la Emulsión Scott, pues igual ó aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo y la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo ó anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura el raquitismo y la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis se envía por D. Carlos Ferrás, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.



De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías del Mundo.  
Por una caja con 12 frascos grandes Plas. 45.50  
Idem id. con 24 frascos pequeños > 47.25  
Representante: Juan E. Cermeño.—  
Santa Cruz de Tenerife.

### La Semana Santa en esta Capital

Con gran pompa y solemnidad se han celebrado en esta Capital los cultos de la Semana Santa.

Pasando por alto los que se celebraron el lunes, martes y miércoles de dicha semana, relataremos a la ligera los que se verificaron los días sucesivos por revestir estos extraordinaria lucidez.

Todos los templos de esta población se vieron concurridísimos en los pasados días, asistiendo a oír la palabra divina centenares de fieles.

El Jueves Santo por la mañana se celebró en las Parroquias y demás Iglesias de esta ciudad una solemne función religiosa con comunión general.

Millares de formas fueron administradas en dicho día.

A la Iglesia Matriz asistió nuestro Excmo. Ayuntamiento con maceros, y numerosas representaciones civiles, militares y eclesiásticas.

A las 12 de la tarde se verificó la visita de Sagrarios.

Todos los cuerpos de esta guarnición, Cruz Roja, autoridades y gran número de fieles recorrieron las Estaciones, visitando los Sagrarios.

Por la tarde salió de la Iglesia de Ntra. Sra. de la Concepción Jesús Nazareno en su elegante trono, acompañado de las imágenes de costumbre constituyendo este paso uno de los más imponentes y solemnes.

Por la noche, después de las Tinieblas y de cantarse el miserere, ocupó la cátedra santa de la últimamente citada Parroquia, el notable orador sagrado Dr. D. Santiago Beyró.

Las cuatro naves del templo completamente llenas de fieles, presentaban un imponente aspecto.

Lástima grande no poder incluir en este sucinta reseña de el notabilísimo discurso del P. Beyró, uno de los más hermosos y aplastantes que le hemos oído. La palabra dulce y sabia del ilustrado sacerdote resonaba en todos los ámbitos del templo, oyéndose perfectamente, a pesar de los miles de almas que le escuchaban.

Hizo un detenido estudio del santo misterio de la Eucaristía, y con una lógica abrumadora y razonada, demuestra su procedencia divina.

Imposible seguir punto por punto al Venerable Párroco de la Concepción de La Laguna, en su brillantísima peroración.

El Viernes Santo por la mañana, salió de la misma Iglesia el tradicional paso del Calvario, seguido de multitud de fieles y creyentes.

A las doce salió de la Iglesia del Pilar el hermosísimo paso de la Virgen de las Angustias, seguido de San Juan y de la Magdalena.

Dada la conocida devoción que por esta Imagen se tiene, fácil es suponer el sin número de fieles que la acompañaron.

La Banda municipal, cedida por el Ayuntamiento, acudió al acto.

A las 6 de la tarde de este día se verificó la procesión del santo Entierro, acompañado de seis tronos más.

A este paso el más conmovedor de toda la Semana Santa, asistió el excelentísimo Ayuntamiento, y numerosas representaciones civiles y militares.

El trono de Jesús, era escoltado por un piquete de Infantería.

Asistió la Banda del Regimiento de Tenerife.

El santo Entierro recorrió las calles que estaban señaladas, descendiendo ya de noche por la calle de Alfonso XIII.

Imposible describir en estas líneas el hermosísimo é imponente aspecto que presentaba la procesión en esta última calle.

Un gentío inmenso llenaba por completo toda esta larga vía, en la parte comprendida entre la Plaza de la Constitución y la calle de Teobaldo Power.

Por la noche en la Iglesia Matriz, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Dr. Beyró.

Su sermón lo dedicó al dolor de María.

El P. Beyró, que á la elocuencia de palabra, hermosura de conceptos y belleza en la exposición, une la sinceridad al hablar, cautivó á la enorme concurrencia, teniendo párrafos verdaderamente emocionantes.

El sábado se celebró la función de la aparición de la aleyuya, que revistió gran solemnidad.

El pueblo de Santa Cruz, ha demostrado en esta ocasión sus cristianos sentimientos.

dor de la «Nueva Valencia» crecidas indemnizaciones.

### De Madrid

#### Senadores

Madrid 7.

El Gobierno proyecta, antes de la apertura de las Cortes, proveer las Senadurías vitalicias vacantes.

#### Nombres

Suenan infinidad de nombres para ocupar dichos cargos.

#### Conferencia

El Jefe del Gobierno Sr. Canalejas y el Ministro de la Gobernación Sr. Barroso han tenido una entrevista con los mineros de Asturias, ignorándose el resultado.

### De Melilla

#### Amainando

Madrid 7.

Diácnos de Melilla que el temporal que días pasados se venía sufriendo en aquella plaza, ha disminuído.

#### De viaje

Ha marchado para la Península el general Sr. Perol.

#### Alocución

El General en jefe del ejército de operaciones de Melilla Sr. Alzave ha dirigido una hermosa alocución á los caballeños, en la que les exhortaba á que depusieran su intransigencia y volvieran á la paz y al trabajo.

### Doña Eladia Montesoró

Después de largos y penosos sufrimientos, experimentados con santa y cristiana resignación entregó su alma á Dios el sábado por la noche la distinguida y virtuosa paisana cuyo nombre encabeza estas líneas.

El dolor que en estos momentos nos embarga es tan intenso, que la pluma se nos cae de la mano, negándose á transmitir al papel las íntimas sensaciones de nuestro espíritu.

Doña Eladia Montesoró de Cerón ha fallecido. Modelo de esposas, cariñosa madre, amada de los suyos y apreciada de sus numerosas amistades, el vacío que deja en su hasta ayer risueño hogar es tan grande que tan solo el pensar en lo difícil de llenar nos apena y conduele.

Nacida en esta tierra y ausente de ella bastantes años, ha tornado á su patria, enferma, esperando en su terruño el último día de su vida, rodeada de su amantísimo esposo y de sus inseparables hijas.

Sin tiempo ni espacio para dedicar un merecido recuerdo á esta virtuosa dama, nos imitamos hoy á hacer presente á su viudo, nuestro respetable y distinguido amigo el bizarro Coronel de Artillería D. Manuel Cerón, la fiel expresión de nuestra más íntima condolencia, que hacemos extensiva á sus hijas y demás familia.

Sirvan estas palabras, trazadas al correr de la pluma, de lenitivo á la profunda pena que tan irreparable pérdida ha producido en la estimada familia de Cerón.

**MUEBLES.** Por tener que ausentarse sudueño se venden varios muebles de caoba, nuevos y en buen estado, por la mitad de su valor.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

### El suceso de ayer.

Después de la jura de la bandera, celebrada ayer, oyéronse pitos de auxilio de un vapor surto en bahía.

El numerosísimo público que se hallaba en la plaza de la Constitución se dirigió al muelle principal de esta Capital, donde desde los primeros momentos se reunió un gentío inmenso.

#### Buque en peligro

Un vapor austriaco consignado á los señores Miller Wolfson, se hallaba en inminente peligro, completamente escorado de estribor.

#### Primeros auxilios

Desde los primeros instantes del suceso más de 30 botes de remo, vapor y automóvil rodearon el mencionado buque.

Un compañero de redacción se dirigió en lancha á bordo juntamente con numerosas personas que embarcaron á prestar los auxilios que fueron necesarios.

#### Pánico grande

Al darse cuenta, tanto el pasaje como la tripulación, del grandísimo peligro que el vapor ofrecía, se produjo en todos un pánico terrible.

Era tal la inclinación del vapor, que los pasajeros no podían caminar en cubierta, cayendo unos sobre de otros, produciéndose confusiones y heridas.

Numerosos pasajeros se arrojaron al agua, quedando el buque con parte de la tripulación.

#### Detalles del buque

Se llama el vapor «Sofía Hohenberg», de 3.521 toneladas, con matrícula de Trieste.

Viene al mando del capitán D. Romualdo A. Paravich.

Este buque procede de Buenos Aires, La Plata, Montevideo, Santos y Rio Janeiro y marcha con destino á Málaga y Trieste.

El 21 del próximo pasado mes de Febrero tocó por primera vez en este puerto, siendo este su segundo viaje.

A su bordo traía 353 pasajeros, todos en tránsito.

Su tripulación la componen 106 individuos y trae un médico, que es el Dr. Eroi-ro Rochet.

#### La Cruz Roja

La ambulancia de la Cruz Roja, al mando del Sr. D. José González Fariña, se personó inmediatamente en el muelle principal procediéndose á la formación de hospitales de campaña y botiquines.

No tenemos palabras con que elogiar á los honrados ciudadanos que integran esta ambulancia.

Baste decir que en menos de diez minutos se hallaban los heridos en sus hospitales, procediéndose inmediatamente á sus curas.

Estas constituyeron un número crecidísimo, como pueden ver nuestros lectores por la siguiente relación:

Heridos: Barcellona Giuseppe, natural de Alia (Palermo), de 36 años, casado; Vicente Lombino, de Italia, 36 años, casado; Carmela Pulello, de Messina, cuatro años; Siberio Sperduti, de 60 años, natural de Caserta y casado; José de Cose Babano, de Italia, 42 años, casado; Nicolás Careto, de Grecia, 35 años, casado; Juan Beruich, de Austria, 32 años, casado; Carpucho Carmelo, de Sicilia, casado, 29 años; Josefa Sisa, de cinco meses, de Huesca; Abilio Eduardo, de Arabia, 38 años, viudo; Felia Monaco, de Casense, mes y medio; Ana Berda, de Italia, de 20 años, casada; Blaso Mulettero, de Italia, 46 años, casado; Siro Carbore Joseph, de Italia, 2 años; José Servolla, de 25 años, casado; Vicente Peperno, del Brasil, 28 años, casado; Ida Isabela, de Italia, 2 meses; Miguel Jordet, 20 años, soltero, Victor Saladí, de Palermo, 57 años, casado; Rosendo Sangalet, de Italia, 33 años, casado; Cayetana Salvana Mentabal, de Italia, 33 años, casada; Esparavichi Miguel, de Italia, 29 años, casado; Carbolio José, de Italia, 39 años, casado; Miguel Torach, de Siria, 28 años, soltero y Alfonso Criscolo, natural de Italia, de 21 años y de estado casado.

Además la caritativa ambulancia asistió á gran número de mujeres desmayadas y con fatigas y condujo á una señora, en estado interesante, al Hospital civil.

#### Escenas conmovedoras

Al llegar los pasajeros al puerto se desahollaron escenas verdaderamente conmovedoras.

Unos á otros se abrazaban, registrándose numerosos desmayos.

El numeroso público que presenciaba el

## NUESTRA INFORMACIÓN

De la Agencia "PRENSA ASOCIADA"

### POR RADIO

#### De Madrid

##### Clemencia

Madrid 5.  
En el acto de la adoración de la Cruz, S. M. el Rey firmó el indulto para trece reos condenados á la última pena.

De los condenados por esa Audiencia no ha sido indultado ninguno.

##### Procesión

Después del conmovedor acto que dejamos reseñado, se verificó la procesión del Signum Crucis.

##### Gentío

El acto fué presenciado por un gentío inmenso.

##### El Santo Entierro

Madrid 5.  
Verificóse también en esta Corte la procesión del Santo Entierro que resultó espléndida.

##### Trayecto

La comitiva recorrió el trayecto acostumbrado.

##### Presidencia

Fuó presidida por el Ilmo. señor Obispo y por las autoridades.

##### Los Reyes

Al pasar por enfrente del Palacio Real, SS. MM. los Reyes se asomaron á los balcones para presenciarla.

##### Cultos religiosos

Madrid 5.  
En la Iglesia de las Calatravas de esta Capital se han celebrado solemnes oficios, asistiendo los Caballeros del Santo Sepulcro, con la presidencia de S. M. el Rey.

### En Palacio

En la Capilla de Palacio también se han celebrado grandiosos cultos á los cuales ha asistido un enorme gentío.

### De Barcelona

Madrid 5.  
Comunican de la Ciudad Condal que por el Ilmo. Sr. Fiscal han sido denunciados varios oradores que tomaron parte en un mitin pro-presos celebrado en aquella población.

### La causa

El motivo que originó la denuncia ha sido el haber excitado dichos oradores al terrorismo y congratularse del éxito de los atentados con explosivos.

### De Fez

Madrid 5.  
Noticias recibidas de aquella plaza dan cuenta de que el Embajador francés Mr. Regnault y el Sultán de Marruecos marcharán á Rabat.

### De Valencia

Madrid 5.  
De Valencia participan que varios colonos llegados recientemente á dicha ciudad, y que fueron llevados por Blasco Ibáñez, lo han denunciado.

### Engañados

Alegan los colonos que los contratos fueron incumplimentados, por cuya razón exigen al funda-

espectáculo, atendió á los naufragos, conversando con ellos largamente.

**La entrada del buque**

Desde que el buque se puso á la vista del puerto se notó que venía sumamente inclinado de un lado.

Luego hablando con los pasajeros pudimos comprobar que el vapor fué mal estivo en los puertos donde tomó el cargamento de café y lana que traía.

El café fué colocado en los sollados altos, poniéndose la lana en las bodegas.

En vista de la inclinación que hacia babor presentaba el «Sofía», el capitán, ya en puerto, ordenó que el carbón le fuera suministrado por estribor; y al entrarle algunas toneladas se verificó la brusca vuelta que colocó la cubierta de la parte de estribor á poca distancia del agua.

Es decir, que la poca estabilidad la traía el vapor desde fuera, siendo un verdadero milagro que haya ocurrido en puerto lo que lamentamos, porque de suceder en alta mar no se hubiera salvado ni uno sólo.

**Merienda y comida**

A las dos de la tarde fueron invitados los 300 emigrantes con una espléndida merienda, en la Alameda de la Marina, por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

A las 7 de la tarde se les sirvió una comida, en el mismo sitio, con pan y vino, además de suculentos platos de exquisito rancho, por orden del ilustre hijo de esta tierra General March.

**Vivas y aclamaciones**

Al terminar la comida los emigrantes reunidos prorumpieron en atronadores aplausos y vivas á Tenerife y á España, dando muestras de su agradecimiento por las atenciones recibidas.

Este fué, á no dudarlo, un momento verdaderamente conmovedor.

El cronista oía por todos lados elogios á su pueblo, y gritos de viva Tenerife, la linda, la buena.

**Al Sanatorio**

Terminada la comida y después de un rato de reposo, los pasajeros, en tranvías especiales, cedido galantemente por el señor Director de la Compañía, se trasladaron al pintoresco punto, donde cubierto de árboles, se encuentra el Sanatorio.

Allí, convenientemente alojados con camas que se arreglaron inmediatamente, pasaron la noche los agradecidos emigrantes, que llevan de Tenerife un imborrable recuerdo de amor y de caridad.

**Donativos**

Varias sociedades de esta Capital, dícennos que harán algunos donativos á los emigrantes.

Los ambulantes de la Cruz Roja iniciaron en los primeros momentos una colecta, con cuyo resultado compraron pan y leche para las mujeres y niños.

**Notas simpáticas**

Dos notas simpáticas y conmovedoras pudimos observar ayer: varios reclutas de Infantería que se hallaban en el muelle cuando saltó el pasaje, compraron con todo el dinero que llevaban en los bolsillos, pastas y galletas á los niños naufragos.

El ciudadano D. Ramón Berda, regaló á los emigrantes gran cantidad de leche, caldo y pan.

**Autoridades y facultativos**

El Sr. Comandante de Marina y Dr. de Sanidad se dirigieron inmediatamente á bordo.

El Presidente de la Diputación Sr. Marti se hallaba en el lugar del suceso.

Alcalde, concejales, y policía tanto gubernativa como municipal personáronse.

Los Sres. Vivanco, Pisaca, Arozarena, del Río, Cañadas Amorós (D. Francisco) y Martínez Morales, se hallaban con miembros de la Junta de gobierno de la Cruz Roja.

El practicante Carreras ofreció sus servicios.

Por la noche, en el Sanatorio, hizo guardia una sección de la Cruz Roja.

Los emigrantes se niegan á embarcar en el «Sofía».

**Noticias**

Por falta de espacio no reseñamos hoy el solemne acto de la jura de la bandera, celebrado ayer en esta Capital.

Podemos anticipar que revistió inusitada solemnidad.

En honor del Director de nuestro querido colega *La Voz de Valencia*, que según saben nuestros lectores, está encartado en un proceso, á consecuencia de una violenta campaña sostenida en aquel diario contra el juego y la pornografía, se ha celebrado un banquete de 700 cubiertos al que asistió todo lo que vale en la ciudad del Turia.

Nuestra enhorabuena al Sr. Pérez Lucía.

Dicémos que el próximo domingo tendrá lugar en la vecina ciudad un *match* de foot ball entre los aficionados á este Sport en la colonia inglesa y el Nivaria Sporting Club.

El viernes santo por la tarde se nos asegura, por persona que nos merece entero crédito que se trató de cobrar á los pobres del Asilo de Mendigos las sillas donde, por estar ocupados todos los bancos de la Plaza de la Constitución, se hallaban sentados los ancianos del ya dicho Asilo.

Esto no nos parece nada caritativo y si como se nos afirma, lo que dejamos apuntado es cierto, protestamos de tal medida económica verdaderamente ridícula é irritante.

Se venden periódicos inútiles. En esta Imprenta darán razón.



NOVEDAD INGLESA

**LA ZURCIDORA MECÁNICA**

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

**ZURCIR Y REMENDAR**

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

**No debe faltar en ninguna familia**

Su manejo es sencillo, agradable y sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS en libranza de Giro Mutuo ó por Giro postal.

Cada ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

Unico depositario: **Máximo Schneider.**  
PASEO DE GRACIA, 97.—BARCELONA



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	480 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.



Unico depósito para Canarias, donde está prohibida la venta de estas especialidades. Droguería de D. Gaspar Meléndez, Farmacia, 53 Triana 53.—LAS PALMAS.

**PAPEL FERROPRUSIATO**

Clases superiores y precios más económicos que en ningún otro establecimiento Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7.

**JACOB AHLERS**

Lista de los vapores que se esperan  
Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
4 Abril	Irma Woermann 3500	Las Palmas y Costa de Africa.
5 "	Prinzregent 6500	Swakopmund, Lüderitzbneht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.
6 "	Kamerun 6000	Madera y Hamburgo.
7 "	Alexandria Woermann 6000	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
7 "	Cap Vilano 10.000	Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
8 "	Bürgermeister 6300	Southampton, Amberes, Hamburgo.
18 "	Lili Woermann 3500	Las Palmas, y Costa de Africa.
20 "	Erna Woerman 8000	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.
23 "	Henny Woermann 6500	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
25 "	Feldmarschall 7000	Southampton, Amberes, Hamburgo.

**Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei**

Servicio semanal de vapores fruteros.

PORTO UN VAPOR	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz.
	7/8 de Abril	9 de Abril
	17/18 de Abril	19 de Abril



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da

**GUDERIN**

nuevas fuerzas. Guderin contiene Manganese y Hierro en combinación completamente nueva y especial con Peptona; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta enseguida los glóbulos rojos de la sangre refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—GASPAR MELENDEZ. Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.



**Hamburg America Linie**

(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido vapor alemán

**BAVARIA**

llegará á Santa Cruz de Tenerife el día 3 de Abril, saliendo el mismo día directamente para HABANA, admitiendo pasaje y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo en la Habana para los puertos de México.

Para informes su Agente

**J. C. R HAMILTON**

Casa de Hamilton y Cia.—Marina, 15

Juan de Austria, y en quien este tenía toda su confianza, descubrió por casualidad el secreto de los amores de la de Eboli y Antonio Pérez, y fué asesinado para impedir que lo divulgase. Le mató Antonio Pérez, asumiendo la responsabilidad del crimen... Engañó á Felipe II, haciéndole creer que Escobedo trabajaba de acuerdo con los rebeldes de Flandes, obteniendo del rey la orden de muerte para Escobedo, que dejaría el crimen impune?... La Historia se detiene aquí en hipótesis. Felipe II, conocía el plan de los rebeldes flamencos, de declarar las provincias independientes del poder de España y ofrecerlas en reino, ó á don Carlos (su hijo) ó á don Juan (su hermano). Sabía la grandeza de alma de don Juan de Austria, pero le veía, por su genio militar, más heredero de Carlos V, que él mismo, y conocía la ambición del príncipe bastardo por cefirse una corona, y que había aceptado «en principio» nada menos que una expedición á Escocia y la boda con María Estuardo, que ya había tenido tres maridos, y estaba acusada de complicidad en el crimen de Bothwell, por ser rey. ¿Que frases no podrian hallar los conspiradores flamencos para seducir á don Juan, cual no sería la influencia de Escobedo (si estaba vendido) sobre el espíritu vacilante del príncipe?... La muerte de Escobedo salvaría quizás la vida y la honra de don Juan, pues el rey, era inexorable una vez cometida la traición.

ro de su raza, y veinte años después, España obtenía una brillantísima victoria en aguas griegas. Me refiero á Lepanto, donde don Juan de Austria, que ya se había distinguido contra Aben-Humeya, en la rebelión de los moriscos, deshizo el poder de los turcos; Lepanto es una de las mayores glorias de nuestra Patria!... El azar abría á España un nuevo camino, marcándole que nación rodeada de mares, nación con colonias, debía ser forzosamente «nación marítima». Dominando el mar, se engrandecieron Inglaterra y Holanda: abandonando el mar, perdió España su inmenso Imperio colonial.

Hemos referido antes como fenecieron las Cortes de Castilla á manos de Carlos de Austria, pero quedaban indemnes las de Aragón. Este era el baluarte de las libertades patrias, el plantel de altivos ciudadanos nobles, que ya no fueron después más que ilustres palaciegos ó valientes capitanes. De como era aquella nobleza castellana y aragonesa, podemos formar una idea recordando la siguiente anécdota que refiere Prescott, en su *Conquest of México*. Ofreciéndole Carlos V á un noble castellano el Toisón de Oro, que era la principal condecoración del Imperio germánico y una de las más codiciadas del mundo, le contestó el castellano:—«Señor, si queréis premiar mis servicios, dadme una condecoración de mi patria, tan buena, no mejor que el Toisón. Yo no deseo recompen-

**HAMILTON & Co.**

LISTA DE LOS VAPORES

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay, Ascensión y Santa Elena	Braemar Castle	14 Marzo
	Dunluce Castle	28 "
	Guildford Castle	11 Abril
	Dover Castle	25 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Corinthic	7 Marzo
	Orari	12 "
	Pakeha	13 "
	Ruahine	21 "
	Arawa Ruapehū	4 Abril
Cape Town y puertos de Australia	Moravian	25 Marzo
LONDRES	Tokomaru	13 Marzo
	Delphic	14 "
	Themistocles	15 "
	Ruapeu	15 "
	Dover Castle (*)	20 "
	Cluny Castle (*)	22 "
	Anglo Saxon	28 "
	Garth Castle	30 "
	Tongariro	27 "
	Tainui	30 "
	Burgundy	1 Abril
	Matatua	3 "
	Inyati	5 "
	Gloucester Castle (*)	6 "
	Miltiades	9 "
Grantully Castle	10 "	
Rakaia	11 "	
Rotorua	12 "	
Durham Castle (*)	17 "	
Galeka	24 "	
Ionic	27 "	
HAMBURGO	Granada (directo)	12 Marzo
	Antonina	29 "
	Karthago, via Dunkirk	29 "
	Koenig Friedrich August via Lisbon, Vigo, Southampton, Boulogne	7 Abril
Waggenwald via Las Palmas & Antwerp	27 "	
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Ilydia Negada	24 Marzo
VARIOS	Koenig Wilhelm II para Buenos Aires Meteor, para Funchal, Lisbon, Southampton y Hamburgo	27 Mayo
HABANA	Bavaria	3 Abril

(\*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Saldrá el día 4 de Abril para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**  
Cruz Verde número. 24

**Cie. Generale Transatlantique**

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



**Californie**

llegará el 11 de Abril y saldrá el mismo día directamente para la **HABANA**

Admite pasajeros y carga.—El precio en tercera 110 ptas.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos.

AGENTES,

R. GARCÍA.—CASA

**Hardisson Hermanos**

Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

**La Popular Tinerfeña**

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

**LA HIGIÉNICA**

SAN JOSÉ 31

Grandes fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

**JUAN DE VERA Y TRUJILLO**

TELÉFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisiën y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio / harinas.

Se vende gofio y carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas

**Compañía Trasatlántica**

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Abril de 1912

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

**P. DE SATRUSTEGUI**

admitiendo carga y pasajeros.

El día 15 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

**LEÓN XIII**

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

**MANUEL CALVO**

admitiendo carga y pasajeros.

El día 31 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

**BUENOS AIRES**

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

**SAN FRANCISCO**

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

**M. L. VILLAVERDE**

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche.

**ALFONSO XIII, 35.**

**Américo L. Méndez.**  
Agente de Aduanas  
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Use Vd. tintas GIMBORN. De venta en la Librería é Imprenta Católica.

SASTRERÍA DE **JOAQUIN BANCHS** ALFONSO XIII 80 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia. Se garantiza la fecha de entrega

**Madame Boigeol**

San Francisco, 24

Ha recibido de la casa de Paris, las últimas novedades de verano.

**YEOWARD BROTHERS**

Línea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Abril:

Día	Vapor
13	<b>Avetoro</b>
20	<b>Aguila</b>
27	<b>Avocet</b>

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0, idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio mensual entre las Islas Canarias y **GLASGOW.**

Salidas del Mes de Marzo

Día 12 Vapor **Avetoro.**

Servicio interinsular.

Vapor **Alca.**

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

**YEOWARD BROTHERS**  
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica.  
San Francisco, 7,

sas del «extranjero».—Este sentimiento de independencia, este noble amor de España era un culto para aquellos hombres que no habian conocido otro empeño durante siglos, que el de engrandecerla. Hoy, en plenas monarquías constitucionales, no habría un noble capaz, no digo de rehusar el Tóison, sino de hacer respetuosamente al monarca la observación de que preferirían otra recompensa distinta de la que él quisiera otorgar.

Por entonces había en la Corte de España una mujer bella, astuta, ambiciosa, una de esas «seductoras» que se presentan en determinados momentos en la Historia, para explicar un hecho. Son insignificantes en sí, pero necesarias para que comprendamos lo que sin esa mujer sería inexplicable. La Princesa de Eboli, como Ana Bolena, como más tarde Teresa Cabarrús, es una de «las claves de la Historia».

Felipe II amó locamente á doña Ana Ruiz de Mendoza, duquesa de Pastrana y Princesa de Eboli. Para medir la fuerza de un torrente, es útil conocer los obstáculos que arrolla, los diques que rompe. Os habéis dado cuenta de lo que era el alma de Felipe II, de su profundidad, de su energía para dominar sus afectos personales, de su profunda fé religiosa, que era la piedra angular de su carácter. Sabéis que predominaba en él el espíritu sobre la materia, y que en medio de inmensas preocupaciones políticas y trabajos de gabinete, hallaba

tiempo para sus devociones y hasta para imponerse mortificaciones corporales. ¿Que fuerza debió tener aquella pasión, para avasallarle, que «sabor» los besos de aquella mujer que le hacian olvidar el cielo y el infierno!...

Esta pasión habría quedado, sin embargo, como un problema á resolverse entre la justicia y la misericordia de Dios, y la conciencia del rey, si el capricho de la de Eboli no hubiera distinguido con sus favores al famoso Antonio Pérez, secretario particular y valido de Felipe II. Antonio Pérez estaba casado con doña Juana Coello, (una mujer joven y bella) á quien amaba, y de quien era amado, y que después del trágico episodio de la de Eboli volvió á darle inequívocas pruebas de cariño y de abnegación, que tanto contribuyeron á salvarle la vida.

El dique que al amor de doña Ana de Mendoza se oponía en el alma de Antonio Pérez, no era solo el afecto á otra mujer, sino el conocimiento que tenia de la rivalidad con el rey, su propio talento que le pintaría la realidad del peligro, la posibilidad de un castigo terrible... Todo fué olvidado, y la Princesa de Eboli y Antonio Pérez, se amaron. Aquella mujer debió conocer los filtros de Cleopatra, las palabras que enloquecen, los besos que enervan.

De aquí arrancan dos tragedias de nuestra historia, que por lo características, me he permitido recordar con alguna extensión. Escobedo, secretario particular de don